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κηνή πρώτη: την τελευταία τάξη Λυκείου ο Θεολόγοσ βλέπει μαθητή, 

που έχει ςυμπληρώςει τα 18 του χρόνια, κατά τη διάρκεια τησ παράδοςησ, να μιλάει 

ςτο κινητό του τηλέφωνο. Αναφέρει το 

γεγονόσ ςτον διευθυντή του ςχολείου. Κάποιοι 

φίλοι του μαθητή τότε υπογράφουν υπεύθυνεσ 

δηλώςεισ ότι δεν επιθυμούν να παρακολουθούν 

το μάθημα των Θρηςκευτικών, πράγμα που 

γίνεται. 

 κηνή δεύτερη: Δύο μαθήτριεσ τησ Β΄ Γυμναςίου έχουν πάρει απαλλαγή, 

μετά από δήλωςη του κηδεμόνα τουσ, από το μάθημα των Θρηςκευτικών. 

Παρακολουθούν μάθημα ςε διαφορετικό τμήμα τησ ίδιασ τάξησ. Κάνουν όμωσ 

φαςαρία και ο καθηγητήσ που διδάςκει τισ απομακρύνει από την τάξη. Αποτελεί 

όμωσ ζήτημα που πρέπει να γραφεί 

η απουςία. το απουςιολόγιο του 

τμήματοσ που παρακολουθούςαν δε 

γίνεται, γιατί οι μαθήτριεσ δεν είναι 

ενταγμένεσ ςε αυτό, ενώ και ο 

θεολόγοσ (που έκανε μάθημα ςτο 

τμήμα που ανήκουν οι μαθήτριεσ)  

δε θέλει να υπογράψει την απουςία, γιατί δεν είχε επιβάλλει αυτόσ την ωριαία 

απομάκρυνςη.  

κηνή τρίτη: Γονέασ θεωρεί ότι ο γιοσ του δεν βαθμολογήθηκε δίκαια ςτο 

διαγώνιςμα του Α΄ τετραμήνου ςτο μάθημα των Θρηςκευτικών. Επιςκέπτεται το 

ςχολείο, ςυζητάει με το θεολόγο καθηγητή, που του εξηγεί 

την αιτία τησ κακήσ απόδοςησ του μαθητή. Δεν πείθεται 

όμωσ. Αντίθετα θεωρεί ότι ο εκπαιδευτικόσ αντιπαθεί το γιο 



του. Τποβάλλει λοιπόν μία υπεύθυνη δήλωςη με την οποία ζητάει την απαλλαγή του 

παιδιού του από το μάθημα των Θρηςκευτικών.  

Οι τρεισ παραπάνω ςκηνέσ φανερώνουν ότι το μάθημα των Θρηςκευτικών 

και οι θεολόγοι καθηγητέσ που το διδάςκουν, πολύ εύκολα μπορούν να αποτελέςουν 

τον «αδύνατο κρίκο» τησ ςχολικήσ καθημερινότητασ, Οπότε το ερώτημα, που είναι 

άμεςη ςυνέπεια τησ παραπάνω κατάςταςησ, τίθεται «αμείλικτα»: Θεωρείται 

αναμφιςβήτητη η αξία των Θρηςκευτικών ή πολύ εύκολα μπορούν να απαξιωθούν με 

προφανείσ ςυνέπειεσ και για το μάθημα και για τουσ εκπαιδευτικούσ που το 

διδάςκουν;  Οι ςκέψεισ που θα ακολουθήςουν ςτη ςυνέχεια θα προςπαθήςουν να 

δώςουν απάντηςη.  

 

*** 

 

το ςύγχρονο ελληνικό ςχολείο, όπωσ είναι γνωςτό, υπάρχει μία μεγάλη 

ποικιλία μαθημάτων. Προφανώσ όλα αυτά χρηςιμεύουν για να μπορέςουν να 

διαμορφώςουν το χαρακτήρα του νέου ανθρώπου και να τον  βοηθήςουν να γίνει μία 

ολοκληρωμένη προςωπικότητα, όπωσ άλλωςτε τονίζεται και ςτο νόμο 1566/85 που 

καθορίζει τισ βαςικέσ αρχέσ τησ εκπαίδευςησ ςτον τόπο μασ. Για την πραγματοποίηςη   

αυτών των ςτόχων ο μαθητήσ αποκτάει γνώςεισ και καλλιεργεί δεξιότητεσ   που  θα 

του φανούν χρήςιμεσ ςτη μετέπειτα ζωή του, και θα τον βοηθήςουν να ερμηνεύςει τη 

ςύγχρονη πραγματικότητα. Αυτό ςημαίνει πωσ ένα μάθημα για να 

έχει λόγο ύπαρξησ  ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα θα πρέπει να 

ςυμβάλλει ςτην υλοποίηςη των παραπάνω επιδιώξεων. 

Διαφορετικά είναι πολύ δύςκολο να πείςει για την αξία του και να 

θεωρηθεί απαραίτητο για το ςημερινό μαθητή, οπότε θα αμφιςβητείται ςυνεχώσ και 

θα ακούγονται φωνέσ για την κατάργηςή του.  

Όλα αυτά αφορούν κατεξοχήν το  μάθημα των Θρηςκευτικών. Για  

κανένα άλλο δεν έχει γίνει τόςο μεγάλη ςυζήτηςη για το ρόλο που πρέπει να έχει ςτο 

πρόγραμμα των μαθημάτων, και δεν υπάρχουν τόςεσ ενςτάςεισ για την αξία του. 

Φυςικά το ίδιο (δηλ. απαλλαγέσ η αλλαγή χαρακτηριςτικών) θα μπορούςε να 

ιςχύςει ενδεχομένωσ και για άλλα μαθήματα, όπωσ για παράδειγμα την Ιςτορία ή τη 



Γλωςςική διδαςκαλία, αφού πολλοί ςημερινοί μαθητέσ προέρχονται από άλλεσ 

εθνικέσ ή γλωςςικέσ παραδόςεισ.  

Πάντωσ ένα ςχολείο ςτο οποίο δε θα υπήρχε θρηςκευτικό μάθημα θα 

έπαςχε από μεγάλεσ 

ελλείψεισ. Αν δεν είναι 

ενταγμένο ςτο ςχολικό 

πρόγραμμα το 

θρηςκευτικό μάθημα ο 

μαθητήσ θα αγνοούςε, 

εκτόσ των άλλων, και 

ςημαντικέσ πολιτιςμικέσ 

παραμέτρουσ. Για 

παράδειγμα δε θα είχε την 

ευκαιρία να ακούςει την αφήγηςη τησ Δημιουργίασ, όπωσ την περιγράφει η Παλαιά 

Διαθήκη, που αποτελεί ένα από τα θεμέλια του δυτικού  πολιτιςμού, και είναι βαςικό 

κείμενο αφετηρίασ αφού έδωςε το έναυςμα για να μπορέςουν διανοητέσ να 

διατυπώςουν τισ απόψεισ τουσ για την αρχή τησ ζωήσ (θεωρία εξέλιξησ, Bing Bang 

κοκ), ενώ βοήθηςε τον άνθρωπο να ςυνειδητοποιήςει την ανάγκη του ςεβαςμού τησ 

ζωήσ και να ευαιςθητοποιηθεί. Ακόμη και ςτισ περιπτώςεισ που αποτέλεςε επίκεντρο 

διαμάχησ έγινε αιτία να γνωρίςει άνθιςη η κριτική ςκέψη. Η γνώςη τησ λοιπόν είναι 

το ίδιο ςημαντική με τη γνώςη του πυθαγορείου θεωρήματοσ, τησ Magna Charta, 

των φιλοςοφικών αντιλήψεων του Πλάτωνα, τησ ρωμαΰκήσ νομικήσ ςυμβολήσ, των 

νόμων τησ Φυςικήσ, τησ Χημείασ κοκ  

ε κάθε περίπτωςη το ερώτημα είναι αν ένα θρηςκευτικό μάθημα έχει 

θέςη ςτο ςημερινό ςχολείο ή όχι. Προςφέρει πραγματικά ςτη διαπαιδαγώγηςη του 

ςημερινού νέου ανθρώπου ή αποτελεί ένα απολίθωμα του παρελθόντοσ που παραμένει 

ςτο ςχολικό πρόγραμμα επειδή το «θέλει η ελληνική οικογένεια», όπωσ έχει ακουςτεί 

(!)  ή επειδή το επιβάλλει η ιεραρχία τησ εκκληςίασ; Με άλλα λόγια, τι μπορεί να 

προςφέρει ςήμερα η θρηςκευτική παιδεία, ώςτε να αξίζει να ςυνεχίζει να υπάρχει, τη 

ςτιγμή που πολλά ςτοιχεία τησ, όπωσ για παράδειγμα η ιςτορία των θρηςκευτικών 

ιδεών ή ο πολιτιςτικόσ πλούτοσ που είναι απόρροια μιασ θρηςκείασ μπορούν να 

καλυφτούν από άλλα μαθήματα, όπωσ την Ιςτορία ή την Αιςθητική Αγωγή. 



 Προηγουμένωσ τονίςτηκε πωσ ςτόχοσ τησ παιδείασ είναι η δημιουργία 

ολοκληρωμένων προςωπικοτήτων που θα μπορούν να ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ 

τησ ςημερινήσ κοινωνίασ. Όπωσ τονίςτηκε πωσ θα μπορούςε να επιτευχτεί αυτό,  τη 

ςτιγμή που ο νέοσ άνθρωποσ θα ςτερούνταν ενόσ βαςικού εργαλείου που είναι η 

γνωριμία με το θρηςκευτικό φαινόμενο και τισ εκφάνςεισ του ςτον τόπο μασ, που 

είναι βαςικά ςυςτατικά πολλών εκδηλώςεων τησ ςημερινήσ πραγματικότητασ;  

Βέβαια είναι απαραίτητο ο  λόγοσ για τα Θρηςκευτικά να λάβει υπόψη 

του τα χαρακτηριςτικά τα οποία διακρίνουν τη ςύγχρονη κοινωνία για να μπορέςει 

να βοηθήςει το μάθημα –και τουσ εκπαιδευτικούσ που το διδάςκουν- να αναδείξουν 

την αναγκαιότητά τησ ύπαρξήσ του ςε ένα ςύγχρονο ςχολικό 

πρόγραμμα. Ο  προβληματιςμόσ για να είναι γόνιμοσ, θα πρέπει να 

αφορά μία εκ νέου οριοθέτηςη των ςκοπών των Θρηςκευτικών, για να 

μπορέςει να είναι ςύςτοιχο με τη ςημερινή πραγματικότητα και να θεωρηθεί έτςι 

απαραίτητο να διδάςκεται ςτη νεολαία, που ζει και κινείται ςε ρυθμούσ του τώρα. 

Κάτω λοιπόν από αυτή την προοπτική, είναι ςημαντικό να γίνει κατανοητό από όλουσ 

τουσ ενδιαφερόμενουσ ότι δεν πρέπει να αντιπαρέλθουν την πραγματικότητα και να 

εφηςυχάςουν ή να 

χρηςιμοποιήςουν 

ακατάλληλα δεδομένα για 

την ερμηνεία τησ. Να τονιςτεί 

πωσ πλέον ακατάλληλο, είναι 

η παραδοςιαρχία και οι 

παρενέργειεσ που προκύπτουν 

από αυτή, όταν 

χρηςιμοποιείται ωσ εργαλείο ερμηνείασ, διεκδικώντασ μάλιςτα και τη θέςη τησ 

γνήςιασ παράδοςησ. 
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